

本校營養學院與東北大學簽署博士雙聯學位

臺北醫學大學營養學院與日本東北大學農學部歷經近 2 年研議，於 2023 年底完成博士雙聯學位協議，未來營養學院博士生可透過此雙聯學制，結合兩校資源，獲得雙校之博士學位。簽約儀式於 2024 年 4 月 29 日舉行，由營養學院謝榮鴻院長與東北大學農學部北澤春樹部長代表雙方學院簽署合約。



東北大學農學部白川仁教授、野地智法教授、平野大二郎總務主任、高橋佑輔教務主任及臺北醫學大學趙振瑞國際長、營養學院楊素卿副院長、陳玉華副院長、食安系侯又禎主任、代謝與肥胖科學研究所黃惠宇所長及營養學院 11 名師長出席觀禮。【左圖：營養學院謝榮鴻院長（右）與農學部北澤春樹部長（左）交換簽約紀念品】

本校營養學院於 2006 年與東北大學農學院（Ohoku University）首度簽署國際交流合作備忘錄，雙方學術交流迄今已超過 18 年，交流項目包括：師生互訪、國際共同授課、共同指導研究生、短期研究蹲點、國際研究計畫合作、共同發表學術論文、共辦國際研討會等，交流成果豐碩。

2016 年起東北大學展開櫻花科技計畫，邀請北醫營養學院師生每年赴日進行短期交流，2019 年起更提供短期交流獎學金（Research-Oriented Incoming Student Scholarship, ROIS Scholarship），目前已有 8 名營養學院學生受惠，為雙方日後的國際學術交流奠定深厚的基礎。

自 113 學年度（2024 年）起，營養學院博士生通過院內甄選和東北大審核程序後，可加入雙聯學制，在北醫大以兩年時間完成必選修科目學分後，再前往東北大學進行一年研修，最後經雙方共同舉辦博士論文審查後，即可獲得兩校之博士學位。東北大學農學院博士生亦可循同樣模式前來北醫大研修，並取得兩校地博士學位證書。【右圖：2023 年楊素卿副院長帶領營養系學子赴日參加櫻花科技計畫】



東北大學於 1907 年創校後，向來以研究第一、門戶開放以及實學尊重的精神發展校務，目前為日本第 4、世界第 113 的頂尖大學（QS World University Rankings 2024）。也因為東北大學的國際交流實績遠超越日本其他大學，於 2023 年獲選為日本文部省認定日本國內唯一的「國際卓越研究大學」。

謝榮鴻院長表示，推動雙聯學位有助於雙方學生的國際移動力養成，本年底還有 2 場雙方共同辦理的國際研討會即將登場，期待兩校未來的學術合作更加密切，獲得更多豐碩的國際交流成果。

而促成本雙聯合約的主要推手楊素卿副院長表示，東北大學是日本大學中國際化程度相對高的學校，為了本次與營養學院簽署博士雙聯合約，特別規劃食科學國際共同大學院，開設多門英文課程，供雙方的學生選修，在雙方長期的耕耘下，很高興結出如此美麗的果實，更是彼此深厚友誼的見證。（文/營養學院）【下圖：北醫大營養學院與日本東北大學農學部雙方簽約代表合影】

